

仡佬族的爱鸟节和吃虫节

□ 单守庆

“仡佬族，住深山，坡又多来路又弯。”《仡佬族医药》序言开门见山：“在这种封闭的自然条件下，仡佬族人民医靠自创、药靠自找，积累了丰富的医疗经验和预防知识。”正是有了这样的环境和防病历史，才有了仡佬族的两个重要节日——爱鸟节和吃虫节。前者关乎生态环境，后者在于饮食养生。

爱鸟节，也称敬雀节，是仡佬族的综合性民俗活动，迄今已有1300多年历史。在动物界中，鸟对人类益处较大而害处极小。比如鸟多数以昆虫为食物，是农田、果园中多种害虫的天敌和克星，消灭害虫的作用难以估量；消灭害兽的功绩也不小，特别是猫头鹰和鹰等猛禽，大多以老鼠等啮齿类动物为食，对控制农业、林业鼠害以及危险疫病的传播，有重要的贡献；啄木鸟、乌鸦等以植物种子为食物，经过它们消化道后的植物种子更容易萌发，鸟是植物种子的得力散布者；蜂鸟、鹦鹉等嗜食花蜜，对有花植物的传粉有明显作用；在仿生学领域，鸟类的功劳也不可磨灭；就连飞机、导航仪的发明也来自鸟类的启迪。如果没有鸟类，自然界的生态平衡就必然受到干扰。鸟类在自然界中的作用几乎无时无刻，无处不在。“仡佬族敬雀节（每年农历二月初一）”也被列入贵州省首批非物质文化遗产。

吃虫节，也称捉虫节，每逢农历六月初二，仡佬族村寨都要过吃虫节。相传，古时仡佬族地区曾连年遭受虫灾，庄稼所剩无几。有位甲娘，看到遭虫害的庄稼心急如焚，带领几个孩子到田地里捉虫，把捉来的昆虫加入佐料，做成好吃的食品，请所有人吃。人们吃过之后也纷纷按照甲娘的方法制作昆虫食品，任人品尝。从此，害虫减少了，庄稼丰收了。甲娘受到奖赏。她用获奖的肥猪宴请乡亲，并定于每年农历六月初二为吃虫节，群起响应。为了纪念甲娘，村上出嫁的姑娘纷纷回娘家过吃虫节，还一路走一路捉虫。吃虫节这天，仡佬族人家制作油炸蚂蚱、甜炒蝶蛹等各种昆虫食品。分享美食之后，人们聚在一起唱歌跳舞，再排成长队边走边捉虫。

天高任鸟飞，美食有昆虫。仡佬族通过爱鸟节、吃虫节活动，保护生态环境，开发食物资源，形成了世代相传的习俗。他们主要聚居在云贵高原向四川盆地过渡地带的贵州省遵义市，这里有两个以仡佬族为主体民族的少数民族自治县：务川仡佬族苗族自治县、道真仡佬族苗族自治县。据《中国统计年鉴》统计，2021年仡佬族人口为68万人。

走进仡佬族村寨，有很多爱鸟护鸟、捉虫吃虫的故事。今年1月，新华社记者记者在贵州省石阡县坪山乡佛顶山村探访，村里老人都有这样的记忆：每逢农历二月初一，家家户户都会多做一些当地名吃黄水粿，粘在树干上，供鸟儿啄食。这个村有40多家民宿和农家乐，提供的昆虫食品富含优质蛋白质、多种维生素、纤维和矿物质。广东、浙江等外地游客在很大程度上是冲着他们餐桌上的昆虫食品而来，亲自体验仡佬族的食虫习俗。在仡佬族村寨，人们还能得到更多爱鸟食虫的信息：由于中国幅员辽阔、各地气候不同，省、自治区、直辖市范围的“爱鸟周”活动在不尽相同的时间里举办，比如2022年的“爱鸟周”活动：3月20日至26日，是广东省第四十届“爱鸟周”，主题为“保护野生鸟类 推动绿色发展”；4月6日，宁夏回族自治区第十四届爱鸟周活动启动仪式暨鸣翠湖第十六届爱鸟周活动在鸣翠湖拉开帷幕；4月14日，北京市第40届“爱鸟周”主题科普宣传活动在西山国家森林公园启动。在西北农林科技大学校园里，有我国第一所昆虫博物馆。在云南餐饮市场，有风味独特的“昆虫宴”。在傣族、布朗族、哈尼族等少数民族地区，也有内容相似的爱鸟节……

相关数据显示：7000万年前的新生代地球上可能存在于160万种鸟类，由于多种原因，现在地球上的鸟类仅有9000多种。目前世界范围内已经找到1900种可食用的昆虫，世界上大约20亿人食用昆虫。鸟是人类的朋友，昆虫已经和正在成为一种健康食品资源。仡佬族的爱鸟节和吃虫节，都给我们有益的启示：行动起来，爱鸟食虫，走好人与自然和谐共生的绿色发展之路。

（作者系中国药膳研究会副会长、中国科普作家协会食品科普创作专业委员会主任委员）



本版投稿邮箱 769131563@qq.com

雪糕高温不化，添加剂卡拉胶有错吗

□ 范志红

营养课进行时

随着夏季气温的升高，近日，雪糕在高温下长时间不化的新闻，把该产品的添加剂——卡拉胶推向了舆论的风口浪尖。卡拉胶究竟是不是洪水猛兽？

安全性较高的食品添加剂

作为植物胶，卡拉胶是一种安全性非常高的食品添加剂，在糖果、果冻、糕点、甜食、面条、饺子皮、饮料、冷饮中，甚至低脂肪肉肠中都有应用。换言之，它就像我们日常吃的盐一样，在世界各国应用几十年甚至上百年来，没发现它有明显危害。

消费者担心，如果摄入过量怎么办？会不会有毒性？

这也根本不用担心，因为植物胶的黏度非常高，在食品中的应用浓度通常是千分之几到万分之几，比家里勾芡时加淀粉的浓度还要小，所以对正常人来说，远远达不到有害健康的数量。

食品添加剂使用的技巧就是：在达到工艺目标的前提下，用量越少越好。额外多加的话，黏糊糊的口感会损害产品的美味度，赶走消费者，没有企业会做这样的傻事。

可能有人问，我看到很多雪糕的配料表中都有两三种甚至三四种胶！是不是品种越多，胶的总量越大？

事实正好相反。之所以研发“复配”的

添加剂，就是为了达到三个目标：提高效率，减少用量，降低成本。

食品开发人员发现，有些配料在比例恰当，可以发挥“1+1>2”的效果。比如说，研究者发现，刺槐豆胶和卡拉胶两种胶就是“良配”，在比例合适的时候，可以形成柔软的胶冻，也能帮助冰淇淋拥有细腻柔滑的口感，而每种用量只是0.1%—0.2%而已。如果单用某一种胶，效果没那么好，用量还更多。因而，各国都许可“按生产实际需要”这些增稠剂。

如果你身体健康，完全没必要恐惧它，愉快地享用它提供的美好口感就对了。

两种情况下食用需小心

关键是，添加剂用得要合法，在一些特殊人群膳食中应用时还有更多注意。

第一种情况是把食品添加剂添加在不该加的食物中，那就需要禁止了。比如说，纯牛奶中就不能加上食品添加剂，巴氏杀菌的牛奶也不能加。按相关国家标准，纯牛奶和巴氏奶，只能有一个配料，那就是牛奶。别添加入丙二醇或卡拉胶，就是加糖，加蜂蜜，也算是违法。

营养素添加剂是可以的，比如各种维生素，婴儿奶粉里必须配得齐全。但在奶粉里加入各种香精、增香剂、甜味剂、增稠剂等成分行不行呢？这么做，对企业当然是有好处的。让宝宝第一口就爱上这种味道和口感，然后不肯吃其他厂家的奶粉，甚至不肯再吃母乳，“就要这个味”……父母无奈只



（视觉中国供图）

能买这一种奶粉。

按我国相关法规，婴儿奶粉可以加入卡拉胶，但有严格的限量。6个月内宝宝所食用的婴儿奶粉不能包括包括香兰素在内的任何香精，并不是因为这种香精有毒，而是因为担心混合喂养的宝宝可能因为喜好这种味道而不肯吃母乳。

第二种情况是食品添加剂或者某些配料可能对大多数人很安全，但对少数人可能是不利的。比如说糖醇等甜味剂，以及葡聚糖、卡拉胶、刺槐豆胶、果胶等增稠剂，对绝大多数人来说，它们是安全的，而且有些时候可能利大于弊：用麦芽糖醇、山梨糖醇、木糖醇等替代一部分糖，减少了龋齿的

风险，也减少了血糖上升的风险。

果胶、刺槐豆胶、卡拉胶之类增稠剂属于可溶性膳食纤维，不仅能让产品质地更均匀、更充实、更细腻，也能帮助增强饱腹感，延缓餐后血糖血脂上升，对预防“三高”是有益无害的。

但是，肠道敏感和消化不良的人，肠易激综合征患者，使用糖醇和某些增稠剂有可能带来胃肠道的不适反应。因为它们会敏感者的肠道受到刺激，肠道微生物过度活跃，造成腹胀、腹泻、腹痛等问题。

（作者系中国营养学会理事、注册营养师、中国农业大学营养健康系副教授）

广东小吃炒田螺

□ 甘武进

每到炎夏，总有一道菜令我难忘，那便是炒田螺了。田螺肉质丰腴细腻，味道鲜美，清淡爽口，吃上几盘，感慨人间美味莫过于此。

《本草汇言》记载，“田螺利湿清热，止渴醒酒，利大小便；治脚气、黄疸，利大小肠之药也”。正适合夏天用作饮酒小菜。据说，炒田螺为广东小吃。其味道不但南方人喜欢，连北方人也十分喜欢，常常在街头小食档围着小木桌津津有味地品尝炒田螺。炒时，还可放上辣椒、花椒、葱、蒜、豆豉、盐等调味料品，使其味道更佳。

族人如叔是炒田螺的高手，而炒田螺也是他店里的招牌菜。夏天的那些夜晚，我常到他那里吃夜宵，而炒田螺是每晚必点的下酒菜。如叔购买的田螺，个大、体圆、壳薄，掩片完整收缩，螺壳呈淡青色，无破损，无肉溢出，掂之有较重感。全部是活螺，以薄壳田螺居多，因为其丰腴细腻，味道鲜美，是螺中上乘之选。

在养了几天之后，如叔用清水洗干净，然后用一盆（或桶）放入清水将田螺养着，再滴几滴植物油在上面，让它们把肚子里的脏东西吐出来，每天换一次水。一周左右的时间，待田螺体内的泥沙、脏物吐得干干净净了，如叔将田螺捞起来，用钳子剪去田螺屁股，洗净并沥干水分，在众人的焦急等候中，就准备开始他的表演了。

那是最令人期待的时刻。如叔点燃油锅，放入姜、蒜煸炒出香味，再倒入田螺翻炒，等田螺的外衣掉了，加红尖椒、花椒、黄酒、盐、鸡精、酱油、豆豉和少量水，焖煮约几分钟即可。不过，配料少不了紫苏叶，它能除去田螺的泥腥味。如叔会在田螺下锅前先用油



（视觉中国供图）

乡野有草长命菜

□ 梁永刚

豆棚瓜架

豫中乡间，乡亲们称马齿苋为长命菜、长生菜、长寿菜，或许是这种野菜泼实耐旱，连根拔起后，放在太阳下晒，几天都晒不死，可谓命大寿长；且还是药食同源乡的野蔬，可入药；治疗多种疑难杂症，常吃身体好，延年又益寿。

马齿苋这个学名，据说最早出自《本草纲目》：“其叶比如马齿，而性滑利似苋，故名。”至于其别称，就多了去了，有雅有俗，亦庄亦谐，譬如马蹄菜、马食菜、马齿菜、瓜子菜、指甲菜、安乐乐、五色草、五行草、五方草、马齿龙牙、九头狮子草、母猪乳、心不甘、报恩草、死不了、胖娃娃、麻绳菜等。之所以叫瓜子菜、母猪乳，大概是因为其叶形似瓜子，结实的小包颇似母猪乳头。纤细柔弱的马齿苋，还有一个威猛的另一名叫“九头狮子草”，可能源于马齿苋伏地蔓延，团团簇簇，枝头外展，昂然如狮。

眼下正是马齿苋的生长旺季，阳光灿烂，雨水丰沛，湿热熏风吹拂，几场透雨下过，畦间道旁，垄上地头，房前屋后，砖缝石隙，马齿苋随处可见。土里埋，一棵挨着一棵，一株挤着一株，郁郁葱葱，茂盛生长。野菜家族中，马齿苋品性刚毅，且不说从不苛求土、水、肥、光等自然条件，仅其耐旱抗晒的品质就让人惊叹。马齿苋外表看似纤弱文静，内心却刚

强坚韧，没有一丁点的娇气和懦弱，虽然只是针尖大小的黑色种子，却担起繁衍后代生生不息的重任；哪怕是碎石遍地的贫瘠土地，依然能够扎根存活，顽强生长。即便是锄断了根，扔到土路上暴晒几天，只要尚存一丝须根，再邂逅一场夏雨，便能起死回生，投入大地怀抱，继续开花结果。乡间移栽马齿苋，常用扦插之法，随便掐一枝插入土中，即便不浇水不施肥，也能扎根生长，来年铺展一地。

吃马齿苋的最佳季节是夏天，其叶厚株大，是众多野菜中的上乘佳品。马齿苋的吃法有很多，可凉拌可粉蒸，可热炒可煲汤。最简单的吃法是凉拌，省事省心。将新采的马齿苋洗净，放入热水中焯烫后，用蒜泥和调料凉拌，味道鲜美可口，实乃佐饭妙品。当然，用马齿苋做馅料包饺子、蒸包子、摊菜饼，味道也是不错的。马齿苋可以吃新鲜的，也可晾干储存，等到冬季吃干菜。

马齿苋好吃苦，但酸味浓，一些不喜食酸的人吃不惯。旧时乡间，马齿苋去酸的土法有两种：一是用热水焯，焯后只是减弱酸性，并不能完全去除；二是用草木灰揉，适合于晾晒马齿苋之时。一物降一物，草木灰碱性大，专门克酸。此类法类似于芝麻叶晾晒之前在土里揉。泥土去掉的是芝麻叶的涩味，草木灰消除的是马齿苋的酸味。

草木乡村是中药药的宝库，在乡间行走，随便遇到一种野草或者野菜，你若仔细观察，兴许都能在《本草纲目》里寻

减肥巧避「溜溜球效应」

□ 郭晓晖

许多网友以“不减十斤，不改头像”作为减肥宣言！有意思的是，头像却再也没有换过。减肥真有那么难吗？

“溜溜球效应”是个什么鬼

很多人在减肥初期采用严格的能量限制节食法，并取得了满意效果。可时间一长，体重又悄然回升了，甚至超过了原来的体重。对此，耶鲁大学凯利·布劳内尔博士称这种“复胖”现象为溜溜球效应——源于这种减肥方式造成体重上下下的变化类似于溜溜球。

产生这种效应的根本，在于减肥时采用了苛刻的能量限制法，减肥成功后，身体的基础代谢水平下降了。一旦恢复到正常饮食状态，体重就迅速反弹了。人体是个精密的仪器，能够准确地判断能量的需求与变化。减肥初期，由于节食身体瘦下来了，同时伴随身体肌肉、脂肪的减少，身体的代谢水平也降低了。此时如果恢复到原有的饮食，或者保持饮食不变，都会造成能量摄入的“绝对”或“相对”上升，进而也就产生了体重反弹现象。

避免该效应产生的关键，在于及时地调整饮食与运动。能量平衡是其根本，减肥者需要在整个减肥周期，包括体重下降阶段和体重维护的平台期，都要确保能量的进出平衡。能量的摄入可以通过控制饮食完成，能量的消耗则可以通过提高基础代谢水平和增加运动消耗完成。

六点建议应对“溜溜球效应”

从饮食控制角度出发，以下建议能够帮助减肥者控制能量的摄入，提高身体的代谢水平，有助于预防“溜溜球效应”。

一是提高饱腹感，保证食不过量。民间常说吃饭要吃七分饱，具体可以通过改变吃饭的顺序，比如先喝粥，后吃饭；先吃蔬菜，后吃肉，再吃主食。吃饭时多咀嚼5—8口再吞咽，增加食物在口中的停留时间。

二是适量改变宏量营养素的比，提高优质蛋白质的比例。比如肉类可以优先选择去皮鸡肉、猪里脊肉、瘦牛肉等；豆制品可以选择水豆腐、豆腐干、千张豆腐等。

三是尽可能避免易消化碳水化合物的摄入，少吃精米白面。具体可使用一半全谷物、薯类和淀粉豆类替代精白米和精白面粉作为主食食材，这样既能提高饱腹感，增强咀嚼性，延缓胃排空速度，降低减肥期间的饥饿感，又能供应更多的B族维生素和钾、钙、镁等矿物质。

四是选择水果时，优先选择含糖量不高、血糖反应较低的品种。如苹果、梨、脆桃、橙子、樱桃番茄、草莓、蓝莓、木瓜等。水果食用不宜榨汁而应嚼食，以保持饱腹感。

五是优化烹饪方式，降低油脂摄入。蔬菜烹调应尽量采用少油方式，如油焖、白灼、焯烫、蒸食后蘸汁等；鱼类烹调宜选择清蒸、少油煎烤、炖煮等方式，避免油炸；肉类烹调宜选用清炖、隔水炖、粉蒸、少油煎炒等方式，并尽量撇除烹调中分离出来的油脂。

六是关注体成分，弱化体重数值。身体的基础代谢水平与体成分关系紧密，其中瘦体重水平、肌肉含量越高，基础代谢越强。具体可使用体脂秤测量自己的体成分信息。

（作者系中国农业大学食品科学与营养工程学讲师）